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' Omotetia

Sia O un punto del piano e k un numero reale non nullo. Una

omotetia ¢ una trasformazione geometrica piana che manda il

punto P nel punto P’ tale che OP' =k - OP.
O e k sono detti, rispettivamente, il centro e il rapporto di
omotetia. Essa si indica con hp = H(O, k).

k>1 j 0<k<1
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Omotetia: proprieta

A'B'/AB= k| ,AB| A'B; X
e le rette unite di un’omotetia sono tutte e sole quelle

passanti per il centro; VA

e se due triangoli non congruenti hanno i lati orientati tali
che ciascun lato dell’uno e parallelo al corrispondente lato

dell’altro allora esiste una omotetia che manda un triangolo

nell’altro;
e un’omotetia trasforma cerchi in cerchi; v&

e la composizione di due omotetie con lo stesso centro e
rapporti k; e k3 € un’omotetia con lo stesso centro e di
rapporto il prodotto k; - ko;

@ la composizione di due omotetie con centri diversi e
rapporti k1 e ko con ki - ko # 1 € una omotetia con centro
sulla retta passante per i due centri e rapporto ki - ko; se
ki1 - ko = 1 allora la composizione € una traslazione.
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1. Esternamente al quadrato ABC D costruire il triangolo ADCE retto in E. Indichiamo con M

ed N i punti-di intersezione di DC con AE e BFE rispettivamente. Se @ NC =45
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2. In un triangolo rettangolo AABC, con £A = 90° e hﬂ%_umnzqﬁm il quadrato PQMN
con PQ e BOU, M € ACed N € AB. Sia O = BM NCN tale che la dist
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4. In un triangolo AABC & inscritta una circonferenza +.
angente a v in M. La retta CM incontra AB in N. Sg
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Inversione circolare

Data una circonferenza v di centro O e raggio k si dice
inversione la trasformazione geometrica piana che ad ogni
punto P # O associa il punto P’ della semiretta OP tale che

OP-0OP' = k?

La circonferenza ~ & chiamata circonferenza di inversione
mentre O e k? sono rispettivamente il centro e la potenza
dell’inversione: essa @ indicata con I = I(O, k?).

L’insieme di tutti i punti nei quali si trasformano i punti di una
figura F per mezzo di un’inversione costituisce la figura F'
detta figura inversa di F.
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Inversione: proprieta —

Un’inversione I = I(0O, k?) di centro O e potenza k? soddisfa le ¥ w T C&/
seguenti proprieta:
e I e una trasformazione involutoria, cioe I o I € I'identita;

e se P ¢ un punto esterno a vy e 17, T sono i punti di

oomdmgoamcmg:mmbamxwoow&ogm&mmumboﬂm ;
P =TT NOP; Al//U V\ Oﬁ
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op op = ot =K
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Inversione: proprieta

e I lascia fissi tutti i punti di ;
e I lascia fisse le rette passanti per O;

e I lascia fisse tutte e sole le circonferenza ortogonali al
cerchio di inversione
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Inversione: proprieta

e se A =1I(A) e B =1I(B) allora AOAB ~ AOB’A’ ed il
quadrilatero ABB'A’ & ciclico;

o I =1I(0,k?) trasforma una circonferenza di centro O e

raggio r in una circonferenza di centro O e raggio v’ = k?/r;
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Inversione: proprieta

e I trasforma ogni retta non passante per O in una \W {v Q\,\%\m L FE U O m ey

circonferenza passante per O. Inoltre il suo diametro |

passante per O ¢ perpendicolare alla retta data; ®) D .Vl \q m* —> ?
\

(:uﬁw.\ xuvw P ¢ 0P
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e I trasforma una circonferenza w passante per O in una
retta non passante per O. Inoltre questa retta e
perpendicolare al diametro di w passante per O;

Rosanna Tupitti Incontri Olimpici - Montecatini, 15-18 ottobre 2017



Inversione: proprieta

e I trasforma una circonferenza w non passante per O in una (
circonferenza non passante per O; A S A )
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Inversione: proprieta

|
oflo o g
e I lascia fisse tutte le circonferenze ortogonali ad ~; ¢ O $ . op \ = mﬁrwl
e se A =1I(A) e B =I(B) allora
\
k2. AB © i3 b JL
OA-OB = O 3; = ~

e I ¢ un’applicazione conforme (inversa), ossia conserva gli 0 3 O bﬁ R mv

kﬁsms —

At
B

angoli tra due figure ma ne cambia 1’orientazione: se Fi e
F» sono due figure (linee, circonferenze), allora

L(F1,F2) = £L(I(F1), I(F2))
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1. Due cerchi w, e w, sono tangenti esternamente nel punto K; essi sono anche tangenti interna-
mente a un cerchio £ nei punti A, e A, rispettivamente. Sia P uno dei punti di intersezione




2. Sia dato un semicerchio {2 di centro O e diametro AB e sia C un arbitrario punto del mmmEmEn
OB. Sia D il punto del semicerchio tale che C'D & perpendicolare ad AB. Un cerchio w
con centro P e tangente all’'arco BI) in F e ai segmenti CD, AB in E, G rispettivamente.




3. Il quadrilatero ABCD ¢ inscritto in una circonferenza di centro 0. Le diagonali AC e BD
non passano per (J. Se il centro P_della circonferenza w; circoscritta ad AAQC giace sulla

Hm:@&_nnmﬁﬁm che il nmuﬂ@&_m circonferenza wy circoscritta a @Emnm sulla
Q
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T e T e e R O O O O O e
bmﬁﬁgﬁmu_anﬁhwhﬁ 90° e sia L un punto del segmento BC. Le circonferenze

®(ABL), w; = ®(CAL) intersecano le rette AC, AB in M ed N rispettivamente (oltre
e in A). Dimostrare che i punti L, M ed N sono allineati. (British MO 2010)




T O ) A N OO B
6. Sia ABC un triangolo acutangolo e siano D, E, F i piedi delle altezze relative ai lati BC, CA,
~ AB rispettivamente. Dimostrare che le perpendicolari condotte da A, B, C rispettivamente
— su EF, FD, DF sono concorrenti.

- TN




7. In un triangolo AABC, sia H 'ortocentro, sia M il punto medio di BC e sia K la proiezione
ortogonale di H su AM. Se N e il simmetrico di K rispetto a BC, dimostrare che N giace

sulla circonferenza {1 circoscritta ad AABC.
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Grazie dell’attenzione!

Lo scopo della geometria analitica
é quello di sostituire al genio la pazienza,
badando pero di non abusarne!

CARTESIO (1596-1650)
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